OCHOBHM HaUMHU 3a clipedaBarmbe yTullaja
KPaTKOT CII0ja Ha ]JeJIHOM IOTpOoIIady Ha
oCTaJie MOTPOoIIade CUCTEMA

1 VYBoxg

Ha cn1.1 je npukaszan KJlacH4aH CHCTEM JINCTPUOYIIHje ca Tpu 'Tpane”’ mpe-
KO KOjer ce BHUIIe ITOTPOoIada Be3yjy Ha UCTO HEIPEeKUIHO Halajame. Ha cBa-
Ky IpaHy MOxKe OMTH BE3aHO BHIIIE IOTPOIIAYa IOJ YCJIAOBOM Ja CBaKU HMa

yrpaben cBoj (moceban) ocurypad.
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Ci. 1 ductpubyruja jeIHOCMEpHE CTPYje Y CUCTEMY Ca HEIPEKVTHIM Ha-
rajambeM

3a kmacnuny auctpudymmujy Rd = 0
3a BucokooMcKy juctpudynujy Rd ce mpojekryje

Kao mTo je ma ci.l mpukasano y ycjoBUMa I0jaBe KPATKOI CIIOja Ha
norporady R1 cTpyja Kpo3 Ty rpany je orpanmdeHa camo OTIHOPOM JIUCTPH-
OYTHUBHOT BOJa U YHYTPAIIHLUM OTIIOPOM OaTepuje.

YHyTpanmsi oTriop 0aTepuje HIje KOHCTaHTaH Beh y 3Ha9ajHOj MepH 3a-
BUICH O/l CTalba HAIYEHOCTU baTepuje, KalaluTeTa UCTe, TEMIIEPaType OKPY-
JKerba U JIpyrux napamerapa. Og Hajseher je yruiiaja crarmbe HAIYHEHOCTH
Oarepuje. YHyTpallbu OTIIOP HajMarmbu KaJjl je baTepuja myna. Moxe ce y3e-
TH JIa je KOJI HOBe, IIOTIIYHO HalymeHe Oarepuje cTpyja g0 100 myra Beha ox
neknapucanor kamamurera y Ah. Hop, ako ce kopuctn 6arepuja ox 100 Ah
3a M3padyHaBalbe YHYTPAIbel OTIIOPAa MOYXKE Ce y3eTHU Jla je CTpyja Kpat-
kor croja oko 10.000A. Suaun 1a je 3a 6arepujy o 48V yHYTpaxKibu OTIIOP
nznocu 4.8mf) . 3a padyHame yHYTPAIIber OTIOpa MapaseHO MOBE3aHUX
barepuja mpumemyje ce OMOB 3aKOH. YHYTPAIILA OTHOD HEJMHEAPHO pa-
cTe KaJa CTPyja MpaKmbema MopacTe IPEKO BPETHOCTH CTPYje MPaKbema Y
JIECETOYACOBHOM DPEXKMUMY. ¥ 3aBUCHOCTH O] BPCTEe Oarepuje W CTarba HaIly-
IbEHOCTU YHYTPAIIILA OTIIOD MOXKE Jia [OPacTe W HEKOJHMKO JIeCeTUHA IIyTa.
3aTo ce 3a MPOjeKTOBaE OOUTHO Y3UMA JIECETOCTPYKa BPEIHOCT O] HAjHUKE
BpesHOCTH Tj. 3a Harm npuMep 10 x 4.8mf) = 48mf). ¥V npojekToBamy BayKHY
yJIOTY UT'Pajy UCKYCTBO IIPOjeKTaHTa U JI00ap yBUJI Y BPCTY U CTaibe barepuja.

On 6urHor 3HAaYaja je u BpcTa darepuje, OJHOCHO HAIIOH JI0 Kora baTtepuja
MO2Ke JIa Ce UCIIPa3Hu a ja He jobhe jio omrehema heuja. 3a ostoBue baTepuje
ce OOMYHO y3UMa JIa je MPaXKberhe J03B0JbeHO J1a HaroHa of, 1,7V no henuju.
YKOJIMKO HAIOH IaJHe WCIIO/I MAHUMAJHE BPETHOCTH aKTHUBUpPA Ce 3aIlTHTa
0/T TIpeTEepaHOT MPaXKbemha Koja baTepujy 0JBOju 0J1 cucreMa. 3a barepuje ca
24 henumje MuHMMaIHKE HalloH u3HocH 24 * 1.7 = 40.8V.

Baxkan mapamerap je u MUHUMAJHU HAIIOH TP KOMeE HaIlajaHa OIpeMa
jorrr yBek mpaBmIHO pajiu. Ko KBajauTeTHe olpeMe je YoOUdajeHo Ja je Mu-
HUMAJTHN pajaan HanoH jeanak 70% o HOMMHAJIHOT HAIIOHA. 3HAYU 38 CHCTEM
ca 24 henuje, rae je nomunaanu Hamnon 48V, MuHUMAa/IHA HAMOH OU TpebaJsio
na Oye 48 * 0.7 = 33.6V.

Hapasno ma je o GutHOr 3HaYaja ¥ OTHOP JUCTPUOYTUBHOT BOJA KOjU
msnoc Rd = p * 1 / S. Ba npojexroBarbe AucTpubyTUBHAX BOIOBA OOHTIHO
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ce ysuMma Jia je TyctuHa crpyje 1A/mm? ¢ tum na ako cy Bojosu Behe jy-
JKUHE 0] HEKOJIUKO JIeCeTHHA MeTapa MPOjeKTaHT MOpa YPaJuTH IIPOBEPY Ha
3arpesaibe Bojia. Moxke ce ulin u j1o ryctuna crpyje ox 10A /mm?.

Ocurypadn y KoJIUMa jeJIHOCMEDHE CTPYje IO MPaBUIYy Pearyjy CIopuje
oJ1 ofroBapajyhmx ocyrypada y KoJanMa Ham3MeHUYHe CTPYje IIpe cBera 300T
cTBapama BoJiTuHOr JiyKa y TpeHyTKY pearoBamba. [[pumenom Texuuka "pas-
BJIadeha’ JIYKa Cce MOCTUXKY J100pu ebeKTH ajid je U IMOpeJ] TOTa PearoBarmbe
ochurypada CIiopo u HHje J00pO OCJIOHUTH ce Ha pa3He BPCTe KOHJIEH3aTOpa
paJjiu "ternama’ HAlOHa Y IIpeJIa3HUM PEeKUMUMa, HaKO ce MOT'Y ITOCTUNH HeKa
TO0OJBIITATHA.

Y cKJIajly ca IPEeTXOHUM Ce ITPUMEIbYjy YIVIABHOM JIBa HAYMHA 3 3aIlTH-
Ty ocTaTKa ypebhaja y cucremy y cjydajy IojaBe KpaTKOr CIOja y jeHO] O
rpaHa JUCTpPUOyIIHje.

2 YiaBojeHa aucTpubyImja

HajBurra moysmanoct ce mocrmzke yiasajameM aucrpubynmja (cn.2). da
6u Omyo Moryhe KOpPUCTUTH YJIBOjEeHY JUCTPUOYIIUjY HEOIXO/IHO je Jia CBa-
KU TOTPOIIaY WU Ipyla MOTPOIIada y CHCTeMY UMa YIBOjEHO YHYTPAITHhe
Harajame. 3a CBaKO OJ y/IBOjeHHX JIOKAJHUX Hallajarba ce JUCTPHOYTUBHA
CTpyja BOJIM TIPEKO mocedbHe aucTpudyimje ca nocedbue dbarepuje. Barepuje cy
MeDycoOHO 0JiBOjeHe JUOJHUM IMPEKUIadeM TaKO Jia I1a]] HAIlOHA Ha jeJIHOj
OaTepuju He M3a3UBa I1aJ]] HAIIOHA Ha JAPYroj. MehyTrum u mopej; BUOKe Ioy-
3JIaHOCTH, 300T" BUCOKE TIeHe, IIPUHIIAII y/IBajaiba ITPUMEIbyje ce caMo KaJia je
noTpebHa MOY3/IAHOCT CUCTEMa TaKBa Jla U BUCOKA IeHA MMa OIpaBarba.
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Ci.2. YaBojena nuctpubyiyja jeIHOCMEPHE CTPyje y CHCTEMY ca Helpe-
KUJTHIM HallajarbeM

3 Bucokoomcka maucTtpudbyiija

Hajuenrhe kopunrhenu cucrem ca moehanoMm 1Moy3aaHOCTH KOJU Ce 'y 2Kap-
rOHy Ha3WBa W BHCOKOOMCKA JINCTPUOYIHja pean3yje ce Tako INTO Ce Y JIH-
CcTpUOYTUBHUM T'PaHaAMa CTPYja OrPAHUYH Ha YHAIIPE/T 33/IaTy BPEIHOCT, TAKO
Jla Uy CJIy4ajy KPaTKOr CIoja Ha OMJI0 KOM IIOTPOIady HAIOH JIUCTPHUOYIHje
HA OCTaJIUM T'PaHaMa OCTaje y J03BOJ/HEHUM I'DaHUIAMA.

Y nameM TekcTy gahemMo mpuMep MpojeKTOBamba BUCOKOOMCKE JIMCTPUOY-
nmje.

Ha ciukama u y Tekcry cy Kopuihene cy ciejiehe o3Hake:

Ru- ynyrpammu ormop 6arepuje

Rv- comncrBena ormopHocT Bojia

Rd- nomara ormopmocT rpame

OS- ocurypau

Vb- nanon darepuje

Vd- mamnon auctpubyiiuje

Vp- Hamona Ha IOTPOIIATY



Ib- cTpyja b6arepuje
Id- cTpyja pucrpubyimje

3.1 IIpumep 1: Kparak cmnoj Ha rpaHM KJacu4iHe Iu-
cTpudynuje
1. Makcumasna crpyja rpane 10A

2. [yxwuna qucrpudyTuBHOr Boja 10m

3. Honmarna ornopuoct y rpanu jauctpudynuje Rd = 0

AKo ycBojuMO J1a je J103B0JbeHa TyCTHHA cTpyje y Body 1A /mm? ciequ aa
je HeomxoJlaH TpeceK MpoBOAHMKa 10mm?2.
Cutestu 1 je OTIIOPHOCT MIPEIMETHOT BOA:

Rvl =p*1/S=1.68*107%Qm * 10m / 10~°m? = 16.8m

Crpyja Kpo3 BOJ| y CIydajy KpaTKor cIoja Ha Kpajy Boia (ysumajyhu y
o03up /a je cTpyja KpaTKor CIoja KPO3 BOJ JIaJIeKO Beha OJ1 HOMHHAJIHUX
cTpyja Kpo3 ocTajie BOJOBE) U3HOCH:

Tks; = Vb / (Ru + Rvy) = 48 / (48 + 16.8) * 1072 = 740.74A
Y ToM ciiyuajy je HAIOH JAUCTPUOyIuje:
Vd = Vb - Ru * Iks; = 48 - 48 * 1073 * 740.47 = 12V

IITO je JIAJIEKO Matbe 0/ MUHUMAJIHOT YJIa3HOI' HAIIOHa HEOIIXOTHOT 3a PaJl
Hanajane ornpeme (33.6V). Jacuo je ga y cirydajy mojaBe KpaTKoOT CIOja CHCTEM
naja.

3.2 IIpumep 2: Kparak cnoj Ha ucroj rpaum (1) y Bapu-
JaHTU BUCOKOOMCKE AMCTPUOyINuje

Pasmarpanu napamerpu y npumepy 1 u 2 ce pasjmukyjy camo y TOMe Jia
je ybauena nomarna ornopuoct (Rd) y pasmarpanoj rpanu jauctpubytuje.

Hanon muctpubyrnuje:



Vd = Vb - Ru * Iks; caenn:

Ctpyja KpaTKor croja caja je:

IkS1mae = (Vb - Vdmin) / Ru = (48 - 40.8) / 48 * 1073 = 150A
[Torpebua j1oaTHA OTIIOPHOCT (UCTPUOYIIHjE:

Iks; = Vb / (Ru + Rvy + Rdy) coemu:

Rd; = Vb / Iks; - Ru- Rvy

Rd; =48 / 150 - 48 * 1072 - 16.8 * 1072 = 201.2 m{
Yesajamo: Rd; = 0.2€)

YKOJIIKO ce y TpeMeTHY AUCTPUOYTUBHY I'PaHy J10/1a U3padyHaTa OTIIOP-
HOCT TI0jaBa KPATKOI CII0ja Ha Kpajy JUCTPUOYTUBHOT Boja Hehe m3a3BaTu
MCIaJT OCTAJINX IPaHa CHCTeMa 3a HENPEKWTHO Hallajarke jep HaIlOH JUCTPU-
Oynuje YaK Uy TUM yCJIOBUMa ocTaje y rpanunama. Hakon jejersa ocurypada
HAIIOH ce Bpaha Ha HOMWHAJIHE BPEJIHOCTH.

3.3 IlIpoBepa BpeaHOCTHN HAIIOHA HA IMOTPOIIAYNMA Y OCTa-
JUM I'paHaMa CHUCTeMa

['pana 2

[IpernocTaBuMO j1a je y Tpanu 2 MaKCUMaJIHa JI03BO/bEHA BPEIHOCT CTPYje
5A u ma je gykuHa AUCTPUOYTUBHOT Boja 15m.

Ba ycpojeny rycruny crpyje on 1A/mm? ciaegu Ja oTHOPHOCT BoJa 2
Tpeba j1a Oyie:

Rdy = 1.68 Qm * 1078 * 15m / 5 * 1075m? = 50.4m2

Paju jeiHocTaBHOCTH Y3MHUMO J1a je JIOJATHU OTIIOP JUCTPUOYIIN]je je/IHaK
y CBUM IpaHaMa:

Rdl — Rd2 — Rdg — OQQ

Suaun sa je ykyman ormop rpane (0.25¢2



[Tay namona mpu MakKCUMAaJIHOj CTPYjU T'PaHe:
U=10.25*5=1.25V

O/iHOCHO, HAIIOH Ha MECTY NPHUKJ/bYyUeha MOTPOIIada P MaKCUMAJIHO]
CTPYju I'paHe TOKOM KPaTKOI' CIl0ja Ha I'paHu 1 msHocu:

Up = 40.8 - 1.25 = 39.55V

IIITO je 3HAYajHO BHIIE O/ J03BOJHEHOI MUHUMAJIHOI PAIHOr HAIIOHA II0-
TpoIaJa.

EXBUBaJIEHTHIM MOCTYIIKOM MOYKEMO IPOBEPHUTHU U CHTYaIWjy y Tpeho]
IpaHU.

4 3aKJbyvaK

Ommcan je MpUHIUI Pajia BUCOKOOMCKE JUCTPUOYIHje, JATH Cy OCHOBHU
mapaMeTpH 3a IPOjeKTOBambe Kao U MPUMEPH IOCTYIKa ITPOjeKTOBAbA.

Bucokomcka nuctpubynuja omoryhaBa Jia ce 1Mo MaJioj IE€HU y HOTIIYHO-
CTU €JIUMUHUIIY yTUIAjU KPATKOI CIOja Yy jeJIHOj T'paHU HA OCTaJie TpaHe
JUCTpUOyIIHje.

OcHoBHEI HeJOCTATAK je Jla BUCOKOOMCKA, JUCTPHUOYIHja YHOCH Y CUCTEM
JIoflaTHe TyOUTKe KOjU IOCJIEINIHO JIOBOJIE JIO CMarbeha ayTOHOMHUje CHCTe-
Ma 3a HempekujaHo Hamnajame. OBu ryburu ce Kpehy y OKBUpPUMA HEKOJIHKO
[pOIleHATa W Y MPAKCU HEe YyTUdy OUTHO Ha ayToHOoMUjy. OBO ce JIaKO TOKa-
3yje padyHameM OJIHOCA JUCHIINPAHE €Hepruje y J0JIATHUM OTIOPHOCTUMA
JIUCTPUOYIIHje Yy OJHOCY Ha YKYIHY €HEPTrHjy aKyMy/JIupaHy y OaTepuju.

Y IpaBUIHO MPOjEKTOBAHUM CHCTEMIMA Ca KBAJIUTETHUM aKyMyJIaTOPHU-
Ma cMambeme ayronoMuje peba ga oyzae 1o 1%.

Henocrarak mpercraBiba 1 CHara OJIHOCHO TOILIOTa KOja Ce JUIUIUPA Y
JIOIATHUM OTHOpHOCTUMA Juctpudyiuje. OBa Torora Mopa Outu "u3nera’
13 CHCTeMa Ha HEKHU OJ] HaunHa 3a XJsaheme OTHOPHUKA U JIPYTUX eJleMeHaTa
CHCTeMa IITO Y HEKNM CJIydajeBUMa MOKe Jla yTude Ha MmoBehame rabapura
JIUCTPUOYIIHje.

Y 0BOM TEKCTY HEje pa3MaTpaH YTHUIA] UH/LYKTUBHE KOMIIOHEHTE JTUCTPU-
OyTUBHUX BOJIOBA HAa IIPEJIA3HE MI0jaBe KOje HACTAjy Y TPEHYTKY KPATKOL CIIO-
ja jep ¢y y BHCOKOMCKO] JUCTPUOYIUjU MCTE HATKPUTUYHO NPUTYIIIEHE U HE



JIOJIa3U JI0 HAINOHCKUX yAapa Ha MPUK/BYUIUMAa HMOTpTOomada. ¥y KJIACUYHO]
JUCTPUOYTHjU JUHAMUKA MPEJIAa3HUX [M0jaBa MOXKEe OUTU TaKBa Jia JIOBEJIE JI0
WCIIa Ia TTIOTPOIIada M 'y TpaHaMa Koje HUCY Y KPaTKOM CIIOjy T1a y HajropeM
caydajy u 110 mpoboja y yrasmom crenerny nexor o DC/DC komsepropa.



